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ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intézendők. 

Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad

— ÚJVIDÉK, 1910. =
január 9. vasárnap

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÍRT DÉLVIDÉKI ÉS AZ ALFÖLDI FÜGGETLENSÉGI PÁRT DJYIDÉK! HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

Buszé MMési aiexiúja.
Irta: Dr. Hermann Antal egyet, magántanár.

Boszniát és Hercegovinát, a kelet 
legnyugatibb területét, ezelőtt 30 évvel 
nagyobbrészt magyar vérrel okkupálta 
az u. n. monarchia. Magyar lángész 
szerezte és szervezte zseniális koncep­
cióval e két, tartományt. Kétségtelen 
azonban, hogy az osztrák bürokrácia 
rendszeres, kitartó, szolid munkája ala 
kitotta át e darab legzüllöttebb keletet 
a nyűgöti civilizáció számára. Alaposan 
el is okkupálta Ausztria számára a mi 
orrunk elől. Nem törődtünk most is 
okkupálta Ausztria számára a mi orrunk 
elöl Nem törődtünk ezzel az országgal 
és keveset törődünk most is, miután e 
területet már annektálta is a dinasztia, a 
magyar királyság történeti jogaira hivat­
kozva.

Pedig ez az ország határozottan fe­
lénk gravi tál, hozzánk tartozik, nemcsak 
a történelem jogánál, hanem a földrajz 
még erősebb törvényénél fogva. A ma­
gyar birodalom határát érinti hosszú, 
nyílt vonalon A Bácskából pár óra alatt 
Boszniába juthatunk különböző irányban.

Roppant nagy érdekeink fűződnek 
Boszniához. És mégis úgyszólván közöm­
bösen nézzük, hogy Ausztria minden 
téren teljesen kiszorít onnan bennünket. 
Még az osztrákok az erőszaktól és jog­
talanságtól sem riadnak vissza, hogy 
kizárólag hatalmukba kerítsék az annek- 
tált tartományokat és mindent elkövet­
nek, hogy az azokkal való közlekedé­
süket, megkönnyítsék és előmozdítsák, 
mi úgyszólván mesterségesen elzárkó­
zunk Bosznia elől. Ennek legeklatánsabb 
példája az, hogy noha az egyedüli ter­
mészetes vasútvonal, amely az európai 
kontinensből Bosznia felé vezet, a Sza­
badka— bródi, még nincs egyenes össze­
köttetés Budapest és Bród között, hanem 
Szabadkán át kell száliani. Budapestről 
és Budapesten át az utas egyazon vasúti 
kocsiban juthat ei az egész kontinensre, 
de nem Boszniába, a magyar korona e 
régi és uj országába, a magyar ipar es 
kereskedelem e természetes főpiacára.

A magyar turisták sem igen érdek­
lődnek Bosznia iránt. Pedig magyar uta­
zóra nézve nincs érdekesebb, tanulsá­
gosabb, kényelmesebb és élvezetesebb 
kirándulás, mint Szabadkán és Bródon 
át Bosznián és Hercegovinán végig a 
kényelmes és olcsó bős nyák vasúton 
s aztán Dalmácián keresztül az Ungars- 
Csata hajóján Fiume felé vissza.

A bosnyák kormány mindent elkövet 
a turistaság emelése érdekében. Külön 
osztálya van az idegen forgalom ügyé­
nek; előadója az ilidzsei fürdő érde­
mes és szerény igazgatója: Pojman 
Gyula. Száz gyönyörű színes vetít­
hető képet bocsátottak redelkezésemre, 
hogy támogassanak ebbeli önzetlen 
törekvésemben, hogy fölkeltsem a ma­
gyar közönség figyelmét Bosznia iránt. 
Mert a hivatalos körök szívesen látják 
a magyar utast.

Hogy az osztrákok milyen fontosnak 
tartják az idegenforgalom ügyét (mely- 
lyel nálunk úgyszólván csak néhány 
turista-egyesület bajlódik), és hogy kü­
lönösen mennyire érdeklődnek Bosznia- 
Hercegovina idegenforgalma iránt, arra 
igen élénk példát szolgáltat az a köz­
ponti értekezlet, melyet a múlt hónap­
nak 9 és 10-ik napján Bécsben tartot­
tak az osztrák tartományok idegenfor­
galmi országos szövetségeinek kikül­
döttjei.

Részt vett ebben a, bosnyák hivata­
los referens, Popiau is, a közös pénz­
ügyminisztérium képviseletében. A kon­
ferencia erélyesen tiltakozott az osztrák 
pénzügy miniszter azon szándéka ellen, 
hogy az 1910. évi budgetben leszállítja 
az idegenforgalom cimü tételt.

Dr. Colin abbaziai kiküldött indítvá­
nyára elhatározta a központi konferen­
cia, hogy jövőben különös figyelmet 
fordít Boszniának és Hercegovinának 
az osztrák közlekedésügyre nézve any - 
nyma fontos idegenforgalmi érdekeire 
és felveszi program injába az osztrák 
örökös tartományok és az uj birodalmi 
országok közti utazási viszonyok kiala­
kítását. Pojman meleg köszönetét mon­
dott az értekezletnek és hosszabb be­
szédben kifejtette a közös tevékeny­
ség legfontosabb szempontjait.

íme Ausztria már turistikailag is 
annektálta és bekebelezte Boszniát és 
Hercegovinát. Mi pedig csináljuk az 
önálló bankot bankó nélkül és elveink 
fentartása mellett kooperálunk egymás
_ ellen. Dum Romáé consulant, perit
Saguntum.

Szülök figyelmébe.
Az összes betegségek csirái közül a leg­

veszedelmesebb, mert legjobban pusztít, a 
tüdővész csirája, amely már zsenge fejlődé­
sében aláássa az ifjú szervezetet. Sajnos, a 
statisztika elszomorító adatai szerint, ez a 
betegség valamennyi kultur-államban megvan

és ijesztő magasságra emelkedik. Nagyon tér 
mészetes tehát, hogy igen nagyfontoíságu fel­
adat egy anyára nézve, hogy gyermekében, ha 
megvan benne a giimőkór csirája, a betegség 
kitörését megakadályozza. Csak gondolják meg 
azt, hogy a fejlődő gyermekben nincs meg az 
ellentállási erő a kedvezőtlen befolyások ellen 
és igy annál könnyebben eshetik áldozatául e 
pusztító betegségnek.

Alig van anya, akinek szivén nem feküdne 
gyermekének szellemi, erkölcsi és testi jóléte 
és mégis sokan vannak a leggondosabb anyák 
között is, akik gyermekeik beteges, gyengél­
kedő állapotának tüneteit nem eléggé figye­
lik meg s igen gyakran fel sem ismerik, mind­
addig, inig nem késő, mikor a betegség már 
egész nagyságában kitört s nincs ellene véde­
kezés, nincs orvosszer.

Azért minden gyenge alkatú gyermeket 
kettőzött gondossággal kell megfigyelni. Ha a 
gyermeken különös ok nélkül gyors színválto­
zást veszünk észre, erőinek csökkenését, vagy 
bizonyos fáradságot; ha szívdobogásról panasz­
kodik, vagy oldalszurásról; ha nehezére esik 
a hegymászás: úgy ilyenkor e jelenségeknek 
nem tulajdonítunk semmiféle jelentő,-éget, sőt 
hajlandók vagyunk azzal is elütni a dolgot, 
hogy a gyermek szeszélyből vagy tunyaságból 
panaszkodik. És ez teljesen helytelen. Épen 

j az ilyen szimptomákról soha sem fog panasz- 
kodni a gyermek, ha valójában nem érez 
fájdalmat. Pedig egész bizonyossággal felte­
hető, hogy ahol a fent jelzett és hasonló 
tünetek mutatkoznak, bár csak ritkán s ahol 
még nem jelentkezik egy határozott jellegű 
betegség, de a betegség csirája megvan. Az 
ilyen gyermekeknél minden körülmények kö­
zött arról kell gondoskodni, hogy kedvező 
higiénikus viszonyokat teremtsünk.

Első sorban szükség van friss levegőre a 
lakásban és sok mozgásra fris levegőn; e 
kettő a legfontosabb követelmény, mert be van 
bizonyítva, hogy a betegségi esetek száma 
függ a belélekzett levegő tisztátalanságának 
fokától. Gondoskodni kell a táplálkozásra al 
kai in as és elégséges anyagokról, különösen 
ajánlatos a fris tehéntej egészséges állatoktól 
és állati táplálék sült hús alakjában, nem kü­
lönben az u. n. tojástej és hustáplálék beufs- 
teak alakjában.

A meghűlés elleni védekezésül gondoskodni 
kell meleg és megfelelő ruházatról, de itt meg 
kell találni a helyes középutat az elkénvez- 
tetés és edzes között. Gyenge alkatú gyermek­
nek meleg kell, ámde nem szabad tulkorán 
edzeni olykép, hogy könnyű ruházatban minden 
időjárási behatásnak kitesszük.

Nagyon ajánlatosak az izomgyakorlatok. 
Tanítsuk a, gyermeket lélekzeni necsak a tüdő-
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csúcsokkal, hanem mélyen lélekzeni az egész 
tüdővel.

Akinek gyenge alkatú, gyengélkedő gyer­
meke van, az olyan anya tartsa kötelességé­
nek az egészség-ápolás minden utasításaival 
megismerkedni, amit a higiénia kérdéseit tár­
gyszó könyvek utján könnyen elérhet.

Minthogy a test és lélek szoros viszony­
ban van, nagyon természetes, hogy a gyenge 
alkatú gyermeket szellemi tekintetben is na­
gyobb figyelemben kell részesíteni. Legszen­
tebb, elengedhetlen kötelessége tehát a szülők­
nek, hogy gyenge alkatú gyermekük erőit 
megvizsgálják és csak a testi erők alapos, 
beható megvizsgálása után gondoskodjanak 
neveltetésének és szellemi kiképeztetésének 
módozatairól, megfelelő eszközeiről. A termé­
szetbúvárnak, aki a növények és állatok csiráit 
keletkezésüktől a kifejlődésig lópésről-lépésre 
kutatja, nagyobb legyen-e a tudomány iránti 
érdeklődése, mint az anyának gyermeke iránt? 
A gyenge szervezetű gyermek szellemi tekin­
tetben is hasonlít a gyengéd virághoz, melyet 
szorgosan kell gondozni s amelynek szellemi 
csiráit csakis valamennyi körülményeinek figye­
lembevétele után, lassankint szabad fejleszteni. 
Az üvegházi növények módjára nevelt gyer­
mekek csak ritkán fejlődnek egészségesen és 
a legritkábban képesek a későbbi zord befo­
lyásoknak ellentállani.

HÍREK.
Batthyány gróf köszöneté, Gróf Batt­

hyány Tivadar a következő — Bállá 
Árpád pártelnökhöz intézett — levélben 
köszönte meg pártunk újévi üdvözlését: 
„Az újvidéki kuruc-tábor kegyes volt 
engem az évforduló alkalmával, szives 
távirati üdvözletével megtisztelni. Amidőn 
eme kitüntetésért hálás szívből mondok 
köszönetét, egyúttal legyen szabad újvi­
déki mélyen tisztelt elvbarátaimnak a 
magam részéről is a legáldásdusabb jövőt 
kívánni s egyúttal szívből gratulálnom 
azon sikerhez, a melyet pártunk az újvi­
déki városi képviselőtestületi választá­
soknál elért. Fényes volt a siker, fényes 
a győzelem, méltó Újvidék derék hazafias 
polgárságához Adja a jó isten, hogy édes 
hazánkra az uj évben jobb idők járjanak 
s hogy legalább egy nagy lépéssel meg­
valósíthassuk függetlenségi törekvéseinket. 
Kiváló tisztelettel és hazafias üdvözlettel 
igen tisztelt pártelnök ur készséges hive 
Bpest, 1910. jan. 4. Batthyány Tivadar. “

A munkásgimnázium védnöke. A helybeli 
munkásgimnázium védnökéül sikerült Dr. De- 
metrovits Vladimírt, városunk köztiszteletben 
álló polgármesterét megnyerni. A napokban je­
lent meg nála a munkásgimnázium elnökségének 
küldöttsége, amelynek nevében Megyesi Ferenc 
terjesztette elő azt a kérést, hogy a polgár- 
mester a munkásgimnázium védnöki tisztét 
elfogadja. A polgármester a legnagyobb kész­
séggel tett eleget a küldöttség kérésének.

Népvándorlás a fürdőbe. Amióta a Városi 
Artézi Fürdő pazarfényű uj fürdőpalotája meg­
nyílott, valóságos népvándorlás van a fürdőbe. 
Nap-nap után ember-ember hátán tolong és 
néha egy órát is kell egyeseknek várniok, mig 
fürdőhöz juthatnak. Igen nagy számban jelent­
keznek idegenből jött, gyógyulást kereső fürdő- 
vendégek, akik 30—40 napra jöttek cl ide. 
Különösen megyénk területéről jöttek el igen 
sokan. És a gyógyhatásáról messze vidéken 
ismert jódos artézi vizünktől eltekintve, a 
vizgyógyintézet iránt mutatkozik szokatlanul
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nagy érdeklődés. Számos fürdővendég hasz­
nálja a hírneves Faugókurát. Sokan a franzens- 
badi iszap és pöstyóni iszapkurát tartják. 
Többen szénsavfürdőkre jegyeztek elő és min­
den jel arra vall, hogy a vizgyógyintézet min­
den várakozáson felül fog jól menni. A gőz­
fürdő, mely látványosság számba fog menni, 
még egy pár napig nem kerül üzembe, mert 
a munkálatok még folynak, de minden jel arra 
mutat, hogy a jövő héten okvetlenül üzembe 
helyezhető lesz.

Művészi hangverseny. Nagyszabású hang­
versenyre készül az I. Ujvidély Nőegylet, amely 
az előjelekből Ítélve, igen fényes lesz. Az 
egylet vezetőségének sikerült ez alkalomra 
megnyerni Márkus Lily hires zongoraművész­
nőt. A művésznő mindenütt, ahol eddig fel­
lépett, nagy tetszést keltett nem mindennapi 
művészetével, brilliáns technikája, frappáns 
játéka, az előadásban mutatkozó finom virtu­
ozitása méltán juttatták részére az elismerés 
adóját. A legelőkelőbb sajtóorgánumok a leg­
messzebbmenő elragadtatással emlékeznek meg 
fenomenális művészetéről. Fel fog lépni ugyanez 
alkalommal Schmidt Olga énekesművésznő, 
Dr. Brezovszky Nándorné úrasszony nővére. 
Eddig a legelőkelőbb városokban lépett fel, 
végigjárta a világ legkiválóbb helyeit, ahol a 
fokozott igényű közönség a legnagyobb elra­
gadtatással beszélt csak róla. A bécsi „Frem­
denblatt“, „Neue Freie Presse“ és más hires 
lapok, a „Berliner Volkszeitung,“ „Berliner 
Musik“, „Norddeutsche Algemeine Zeitung“, a 
„Berliner Tagblatt“, a „Münchener Zeitung“, 
a „Hamburger Zeitung“, szóval a legkiválóbb 
újságok valami mesésnek említik egyértelmű­
ig Schmidt Olga énekét. Közreműködik a 
helybeli zeneiskola tanára, Sachs Emil hegedű­
játékával. Eddigi működése minden tekintetben 
rászolgált az elismerésre és csak fokozott 
érdeklődéssel tekintünk mostani fellépése elé. 
Az ének- és hegedűszámok kíséretét Berics 
Gabriella urhölgy, a helybeli zeneiskola tanára, 
vállalta magára.

Közgyűlés. Az Újvidéki Magyar Kaszinó 
ezidei közgyűlését 1910. január 16-án délután 
3 órakor fogja megtartani.

A pártból kizárták. A szerb radikális 
párt a. napokban tartott ülésén Dr. llics Brankó 
ügyvédet, Dr. Szvinyarev M. orvost, Vi lies 
főgimn. tanárt és Tapavicza György árvaszéki 
ülnököt egyhangú határozattal kizárta a párt 
kebeléből, mert nevezettek úgy a saját párt­
juk mint a függetlenségi és 48-as párt ellen 
való állásfoglalásukkal méltatlanokká váltak 
arra, hogy továbbra is a szerb radikális párt 
tagjai maradhassanak.

Ä meghűlés
az az ajtó, amely a komoly betegségeket 
belmcsátja. de a SCOTT-féle csuka­
májolaj EMULS1Ó becsukja az ajtót, még 
mielőtt a betegség oda beférkőzhetnék.

A SCOTT-féle BMüLSIÓ
tisztaságával, emészthetőségével 
és gyógyító erejével nagy hír­
névre tett szert.

Orvosok, szülésznők, szülők és 
betegek ajánlják mindennemű 
torok- és mellbajoknál mint az 
egészség megbízható támaszát.

us“scoxí: n SCOTT-féle íMUlSIÓ a legkiválóbb.
Eev crcóclí üveg ara 2 K, 50 fillér.

kerjak figye- Kapható mindon gyógytárban.
lembe venni.
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KAPHATÓ AZ ÖSSZES KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSEKBEN ÉS DOHÁNYTÖZSDÉKBEN. .
ARA FŰZVE 4 KORONA. . * DISZKÖTÉSBEN 5 KORONA.

Népesedés. A legközelebb múlt 1909. év­
ben született összesen 982, meghalt 874; a 
szaporodás tehát összesen 108 ; az előző évhez 
képest, mikor 992 született és 847 meghalt, 
a népesedés 37-el csökkent. Házasság kötte­
tett : 282.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 1—7-ig bejelentett születések 
7, még pedig 3 fiú, 4 leány; meghalt: 15

A tüdővész pusztítása. A belügyminiszter 
legújabb jelentése szerint 1909-é. augusztus 
havában a magyar birodalomban összesen 
4933 egyén halt meg gümőkórban. E számban 
Bács Bodrog vármegye 133, Baja 8. Szabadka 
33, Újvidék 11 és Zombor 10 halálesettel 
szerepel.

Pályázat felsőkereskedelmi iskolát és 
felsőipariskolát végzett Ifjak számára. A
pesti magyar kereskedelmi bank 1892, évben 
alapított 30.000 koronás külföldi tanulmány­
útra szánt ösztöndíjnak rendelkezésre álló 
kamatai, vagyis 2700 kor. ezúttal felerészben, 
vagyis 1350 kor. összegben kereskedelmi 
akadémiát, vagy felsőkereskedelmi iskolát 
kiváló eredménynyel végzett egyén részére, 
felerészben pedig ugyancsak 1350 kor. összeg­
ben felső ipariskolát végzett egyén részére 
adandó ki. Ezen két ösztöndíjra, a kereske­
delmi miniszter pályázatot hirdet, következő 
feltételek mellett. Az ösztöndíj elnyerése iránt 
folyamodhatnak oly ifjak, kik valamely ke 
reskedelmi akadémiát, vagy felsőkereskedelmi 
iskolát, Illetve valamely hazai felsőipariskolát 
jeles eredménynyel végeztek, mely körülmény 
érettségi, illetve az intézettől nyert bizonyit- 
ványnyal igazolandó. A folyamodványban 
megjelölendő azon, a kiviteli kereskedelem 
körébe tartozó speciális ismeret, illetve azon 
ipari ismeretág, melynek elsájátitása vagy 
kibővítése végett az illető a tanulmányutat 
megtenni szándékozik. Felemlitendők folyamo­
dónak eddigi gyakorlati működése, továbbá 
nyelvismeretei és a tervezett tanulmányút 
programmja és időtartama. Végül megemlí­
tendő, hogy folyamodó mikép véli szerzett 
ismereteit és tapasztalatait tanulmányútja be­
fejeztével itthon értékesíthet ni. Aki jeles iskolai 
képzettség mellett az elsajátítandó speciális 
ismeretek körében már elméleti vagy gyakor­
lati irányú tanulmányokra hivatkozhatik és 
ezt igazolni képes, valamint kellő nyelvisme­
retekkel is bir, az ösztöndíj odaítélésénél 
előnyben fog részesittetni. A pályanyertes 
tanulmányújáról jelentést tenni tartozik. A 
fentiek figyelembe vételével készítendő folya­
modványok a kereskedelemügyi miniszter 
úrhoz címezve, a szegedi keresk. és iparka­
marához 1910. évi január hó 15-ig nyújtan­
dók be.

Halálos vasúti baleset. Rózsa István 
szabadkai kalauz Kiskőrösön, mikor az induló 
vonatra fel akart szállani, megcsúszott s a 
vonat kerekei alá került. A súlyosan megsé­
rült kalauzt a mentők bevitték a kiskőrösi 
kórházba, de mire odaértek vele, már meghalt.

Elhunyt alezredes. Horváth Bálint nyug. 
alezredes Zomborban, e hó 5-én vacsora után 
családjával beszélgetett. Egyszerre rosszul lett, 
összeesett és meghalt. Halála okául szivszél- 
hűdést állapítottak meg.
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Szerelemből felakasztotta magát. Gillián 
Izsák 25 éves bajaszentistváni legény nagyon 
szerelmes és süket volt s minden áron nősülni 
akart. A múlt év utolsó hetében egymásután 
ellátogatott vagy öt lányos házhoz. Mindenütt 
kikosarazták. Ezután sem hagyott fel remény­
kedéseivel s elment a hatodik házhoz is, de 
itt nemcsak kosarat kapott, hanem kíméletle­
nül szemébe mondották a kikosarazás okát 
is. azt, hogy süket. Efelett azután nagyon 
elkeseredett, haza ment és 3 napig senki sem 
látta. Keresésére indultak és a ház padlásán 
felakasztva találták a szerelmes szivű, süket 
Izsákot.

Fehérnemű tanfolyam. A Fernbach Ká- 
rolyiié védnöksége alatt működő zombori házi­
ipari szövetkezet által fentartott női ipariskola, 
a ruhaszabászati tanfolyamának befejezése 
után, e hó 15-én a szegénysorsu leányoknak 
és asszonyoknak, megélhetésük megkönnyítése 
végett, újabb tanfolyamot nyit e hó 15-én: 
fehérnemű készítési (rajzolás, szabás, varrás) 
tanfolyamot. A tanfolyam 10 thótig tart és 
teljesen ingyenes.

35 éves jubileum. Jorgovits Dömötör, a 
zombori pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőség főnöke dec. 31-én érte meg ál­
lami szolgálatának 35-ik évfordulóját. Kartár­
sai ez alkalomból meleg, szeretetteljes ová­
cióban részesítették s egy művészi kivitelű 
emléklappal lepték meg.

Idegesség, levertség és bágyadtság jellem­
zik azt az embert, a kinek emésztése nem 
szabályos. Ha reggelenkint éhgyomorra fél­
pohár Ferenc József-keserüvizet iszunk, emész­
tésünket valóban észszerű eljárással rendeztük, 
mert nem kívánatos mellékhatás soha nem 
mutatkozik és nem okoz eldugulást, mint a 
legtöbb közönséges emésztőszer. Ha nem aka­
runk csalódni, el kell olvasni az üvegcimkét, 
hogy csakugyan az orvosilag ajánlott, valódi 
„Ferenc József “-keserűvizet kapjuk, mert ezt 
a cimkét sokan utánozzák.

Naponta érkező csemege újdonságok 
óriási választéka Wagner csemege-üzletében 
Újvidék.

Nyilt-tér.*)
Bocsánatkérés.

Bocsánatot kérünk mindazoktól, akiket 
mindeddig nem értesítettünk arról, hogy a 
Váiosi Artézi Fürdő és Hidegvizgyógyintézet 
kádfürdőosztálya már január hó 2-án megnyílt. 
A vizgyógyintézet és a 11 részből álló gőz­
fürdőosztálya néhány nap múlva megnyílik

A fürdőigazgatóság.
*) E rovatban közlüttokért nőm vállal felelősséget 

a szerkesztőség.

Felelős szerkesztő: Pap Sándor.
Laptulajdonos : Bállá Árpád.

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. 
tudomására hozni, hogy

fodrász-műtermemet
II. Rákóczi feregc-ut 37. sz. alatt/. fjó 6-án 

megnyitottam.
A n é. közönség b. pártfogását kéri

Mannheim Mór.
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Matkovits 
Rókus

szobafestő 
és mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
•ÖRMÉNYTEMPLOMHÁZ.

I 5500 m
közjegyzőileg hitelesített 
orvosi ós magán bizonyít­
ványok igazolják, hogy

a Kaiser-féle
mell-karamellák 
a három fenyővel, a

köhögést
rekedtséget, nyálkásodást. 
hurutot, görcs- és szamár­
hurutot a legbiztosabban 

mogszüntotilc.
Csomagja 20 és 40 fillér, 
szelencében 60 f. Kapható 
Újvidéken: Klein Oszkár 
droguistánál, Stefanovits 
Ly. fiánál, Herczog István 
gyógytárában, Karlován: 
Popov Öntőméi és Rrava- 
nisten: Poros K. gyógy­
szerésznél 2—20

Mellékkeresetre
tehetnek szert oly vidéken lakó egyének, 
kik eredeti sorsjegyek eladásával fog­
lalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Hungária" 
jelige alatt, jj/ockner J. hirdető irodá­
jába, Budapest, IV. Sütő-utca 6. inté- 
zendők. 1 — 4

8361/1909. szám

Árverési hirdetmény.
A péterváradi vagyonközösség f. évi feb­

ruár 9-én délelőtt 10 órakor a helyszínén 
tartandó nyilvános árlejtés utján eladja Kame- 
nicán levő ,, j/ovo szelő“ nevű szőllőjét, mely 
azelőtt gróf Karácsonyi tulajdonát képezte és 
melynek összkiterjedése 21 hold 431 □-öl, 
16 parcellára osztva.

Minden egyes parcella külöu-külön szóbe­
lileg lesz elárverezve, azonban elfogadtatnak 
az összes parcellákra, azaz az egész szellőre 
vonatkozó Írásbeli ajánlatok is.

Pályázók tartoznak az árlejtés megkez­
dése előtt minden kataszteri hold után, 230 
kor.-nyi bánatpénzt lefizetni.

Kikiáltási ár holdanként 2300 kor.
A vételár a következő részletekben fize­

tendő, még pedig: vételár felét legkésőbb hét 
napra az árlejtés után, a következő negyed­
részét legkésőbb 1910. évi október hó végéig, 
a fennmaradó negyedrészt pedig legkésőbb 
1911. évi október végéig kell kifizetni.

Egyéb részletesebb árlejtési feltételek 
alulírott erdészeti gazdasági hivatalnál Mitro- 
vicán, azonkívül a kamenicai erdészeti hiva­
talnál megtekinthetők.

Mitrovica 1910. évi január hó 4-én.
JJ p étervár a di vagyonközösség erdészeti­

gazdasági hivatala.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

wmmmm

Urasági lakás,
a város főterén, hat szobából, légszesz- és 
villanyvilágítással, fürdőszobával, vízvezetékkel 
és mellékhelyiségekkel AZONNAL kiadó.

Bővebbet Mayer Imrénél Ferenc József 
tér 3. Wagner-ház.

Lakás kerestetik.
1 utcai szobából és előszobából álló, csinosan 
bútorozott lakást keresek. — Ajánlatok a 
kiadóhivatalba kéretnek. 2 — 3
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WAGNER TESTVÉREK ÚJVIDÉK
VILLANYERŐKE BERENDEZETT KÁVÉPÖRKÖLDÉJE
-■ Ajánlja naponta friss pörkölésű kávéjait ::1 . —

korona ]/8 V* V 2 V,
1. szám Háztartási keverék „ —.40 —.80 1.60 3.20
2.

>3 Jó „ 3) ,, —.45 —.90 1.80 3.60
3. 77 Karlsbad! 33 „ —.55 1.10 2.20 4.40
4. 77 Mágnás 3, „ —.60 1.20 2.40 4.80
5. 77 Wagner 33 „ -'65 1.80 2-60 5-20
6. 33 Gyöngy 77 „ -.48 95 1.90 3.80
7. 3) Gyöngy legfinomabb „ „ -.60 1.20 2.40 4.80

kilos csomag
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I MEGNYITÁS! S
I A „Városi Ártézi Fürdő és hidegvizgyógyintézet“ y
I épületében levő díszes éttermi, sörcsarnoki helyiségeket január H 
* elsejével megnyitottam és a pazar kényelemmel berendezett vendégszobákat [11 
Jj a ii. é. közönség szives rendelkezésére bocsátom. Ül

Mint légi főpincér, kit Újvidék közönsége bizonyára ismer, — 11 
bátoiködöm a közönség támogatását kérni és ígérem, hogy pompás Í1 
konyhámmal, elsőrendű italaimmal a n. é. közönség bizalmára érdé- FII 
mes leszek. ||]

Minden vasárnap d. u. elsőrangú cigányzene hangverseny lesz. U 
Szives pártfogást kér Ül

BERNHARD VILMOS fii
a városi ártézi fürdő és hidegvizgyógyintézet fi

2 "”2 éttermeinek vendéglőse. jj

mtSSSH/!

—11 c—1 |aP»iP"~—I
I h 11 I A'■ l '—' —-J

iipuj:
íi

HŰLÜNK
minden hl leiképes, 
tisztességes egyén

B U TOR
szükségletét olcsón és könnyű fizetési 

föltételek mellett szerezheti be.
GROSZ ós KRAUSZ

nagy áruháza a „Tigrishez“ 
_TeJefon_24._ ÚJVIDÉK. Telefon 24.

Gyermekkocsi különlegességek.
18-50
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Szives tudomásul.
Tisztelettel értesítem mélyen tisztelt ve­

vőimet, Újvidék és környéke nagyérdemű 
közönségét, hogy raktáron tartok mindennemű

villanyos, szalon, éttezWa Iterlámpátat,
úgyszintén az összes ezen szakmába tartozó 
világítási tárgyakat is a legszebb és a legna­
gyobb választékban. Amelyre a mélyen tisztelt 
közönség szives megtekintését kérem ! Továbbá 
elvállalok minden ezen szakmába vágó villamos 
vezeték fölszerelését igen jutányos árak 
mellett.

Tisztelettel
Nachtmann Szilveszter

8—10 Újvidék, Kossuth Lnjos-u. 10. sz.

hops
biztonsági 
gyorsfőző.
T űzveszély 

kizár va.
Ha felborul, elalszik 

Szesz ki nőm folyhat. 
Szeszfogyasztásban igei takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és ház­
tartási cikkeket árusító üzletében. 

Ha valahol nőm kapható, szíveskedjék 
hozzánk fordulni.

Képes prospektus ingyen es bérmentva-

ROPS Fémáru Részi-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váci 74 78.

Helybeli elárusítók:
Vegei Henrik, Tóth Antal, Anion 

Georgievic, Josef Klesz ä Sohn, 
Dietzgen Imre fiai, Leopold 

Derner.
17—50

&
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ivat
yJnnaberg határ-hivatal február 1-re egy 

és 1910. március 1-re két hivatalnokot keres, 
aki a német és magyar nyelvet szóban és 
Írásban bírja. Az alkalmazás tartama 1910. 
április 15 ig. Ajánlatok a bizonyítvány-másola­
tok melléklése mellett „Grenzamt. Annaberg, 
Kr. Ratibor“ intézendők. 1—2
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A húgyhajtó és húgysavoidó 
vineR Királya, Mr- és dű:> 
litMon-tartalmú ásványvíz.
Kiváló vegyi összetétele következtében 
sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- 

^ és hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, csüzos bántal- 
mak”ál; továbbá a légző- és emésztő­
szervek hurutus bajainakgyőgyitására
igazgatóság: Budapest,!V.Ferencz József-rnkpart 22. 

Kútkezelőség: EPERJES.
* TBmSMBMtnaMMtaOMBKtM rT"uIIHIII — 'ITT**" •—

ilj vidéken kaiiliahó minden IttszerKerestedösliBn.

KOBRÁK VÁCI CIPŐGYÁR.
Tisztelettel értesíti Újvidék és környék n. e. közönségét, hogy

GYÁRI RAKTÁRUK =
Újvidék Ferenc József-tér (Wagner palota) megnyílt. 

Pontos kiszolgálás szabott árak mellett.
at-

2-23 E
$*H

« T Ml f fi ff ff ff ff ff'-*.

Egy keveset használt automobil. - Jutányos árban eladó.

Bővebbet alanti cégnél: 
Moga, Szeeskár és Fischer
—v. KOCSIGYÁRTÓK z................

Újvidék, Almási-utca 4.

Ajánljuk magunkat mindennemű luxus és 
üzleti kocsik készítésére és minden e szak­
mába vágó javítások pontosan és jutányos

árban lesznek készítve.

Wagner Testvérek
ÚJVIDÉK.

FŰSZER- KÁVÉ- ÉS CSEMEGE-KERESKEDÉS. 
CSEMEGE-ÁRUKBAN DÉLMAG^fÍRORSZÁG 
LEGNAGYOBB ÉS LEGVÁLASZTÉKOSABB

%
l/J.

‘éréin «íÉUv '•Sée’e.We RAKTÁRA,

*
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^ z-^tK ®ziet áthelyezés! í
^ f JNL j Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására ^

*

V—^ hozni, hogy üzletemet m. é. nov. 1-én

Kossuth Lajos (Fő)-utca 23. szánni
(ezelőtt ^TENGEL FŰLŐ? esztergályos) üzletbe helyeztem át.

Uj üzleti helyiségemben is a t. vevők igényeit kielégítendő, 
az összes arany-, ezüst, és ékszer árak, fali, zseb-, inga-, 
ébresztő, stb. órákat, valamint argentor-ezüst, Chma- 
ezüst és mindenfajta optikai áruk

meglepően olcsó árakon kaphatók eladásra.

)b 
)b 
)b 
\b
»

„ . »
^ Mindenkinek saját érdekében áll, hogy jó árut rendkívül olcsón 

vásárolhat. — Mindenféle régiségeket veszek, u. m.: régi porcé-rj 
4M 1 a n t képe k e t, pénzeket stb. Tisztelettel KRA USZ SAMU, ^ 
"I) órás, ékszerész, látszerész ÚJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 23. szám ^

(volt Stengel Fiilőp-/e7c üziet.) í-%
%
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Újvidéken, a Rákóczi Ferencz-uton

Vasárnap, 191©, Január 2-án
nyílt meg.

A város tulajdonát képező díszes uj fürdőpalota. A messze 
vidéken nagyhírű és gyógyhatásúért ezrek által legjobbnak 
elismert radioaktív jódtartalmú gyógyvíz. Bankó Vilmos dr. 
chemiai tanár, a Magyar Tud. Akadémia tagja, a Balneologiai érte­
sítő szerkesztője, Wartha Vince, miniszteri tanácsos, műegyetemi 
tanár és Grittner Albert, a Magyar Királyi Államvasutak labora­
tóriumának vezető-vegyésze által a lipiki fürdő vizénél „teteme-
sebben dusabb jódtartalmúnak“ elismert viz. Köszvény, csuz,
ischiász, görvély, idegbaj, sápkor, vesebaj stb. betegségek gyógyí­
tására ezrek által kipróbált ős legjobbnak talált gyógyvíz.
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§© pazar kádfürdőhelyiség.
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Luxus, 1. és II. osztályú kádakkal. Remek fayence kádak. Minden 
kádnál külön zuhany. A kényelem és hygienia szempotjábói a legmo­
dernebbül felszerelve.

b

Díszes uj gőzfürdő WÍ.'i &Vj-íí- -v;
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54 öltöző fülke vei, négy nagy fayence medencével, legkülönfélébb zuha­
nyok. Száraz légkamrával, gőzkamrával, dörzsölő helyiséggel. Minde­
nütt a legnagyobb kényelem. Külön fodrászterem. Pihenőterem. Olva­
sóterem. Vizsgázót tlo városi masse űrök és masse úrnők. Szerda délelőtt 
és szombat délután női gőzfürdő. Pedicure, Manicure.

Modern és tökéletes és a városban egyedülálló, fényűzéssel felszerelt
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W** hidegvizgyógylntézet.
Összes hidegvizgyógymódok, Szénsavas fürdők, Iszap, Franzensbadi és pöstyényi iszap- és móórfilrdők. Gyógy- 
massage minden fajtája és vibrációs massage. Radiogen ivókúrák és fürdők, fangoborogatások. Részletes meleg 
és forró légfürdők. Nap- és légfürdő. Homokfürdő.

A fürdőben elegáns vendéglői helyiség van, hol mindenkor a legizletesebb étkek, pompás italok 
kaphatók.

Rendkívül elegáns vendégszobák a fürdőépületben.
A fürdőben állandó fürdőorvos van. Telefon: 264. szám.

Automobiljárat a fürdőhöz. Kombinált olcsó árak. Bővebbet a külön falragaszok.
... .....  —------- = Díszes prospektust ingyen küld —.. —.-

I

m

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.

ÍaÍa Sfe*? út

A fiirdöigazgatóság.


